

“性侵养女”事件牵出非法“送养”灰色链条

一个孩子的价格:几万至十数万元;中介宣称:包办出生证明并落户

“上市公司高管被指性侵养女”事件近期引发轩然大波,据媒体报道,女孩母亲称,她在网上看到网友转发的有关收养女宝宝的帖子,便通过QQ跟网站中间人取得联系,从而约定和鲍某明见面,谈妥将女儿“送养”给鲍。

非法送养、领养孩子的乱象也引发热议。笔者调查发现,QQ群、微信群和论坛中不少类似“组织”,规模都在百人以上,成员有“领家”、“送家”和“中介”。交流群的群主一般是搭线的中介,其中一个群主就拥有至少3个群,成员600余人。每天群里滚动发送送养和领养消息,宛如黑市。

据笔者调查,网络贩婴链中的送养者,很大部分是孩子的亲生父母。被他们卖掉的,大多是刚出生不久的婴儿,有的甚至还未出生就被预售。一个新生儿价格在几万元到十数万元不等。而许多买卖孩子的父母,都声称并不知道已经触犯法律。

●送家

孕妇网上预约领家,有人要10余万元补偿费

4月13日下午,笔者搜索网上有关于送养、领养宝宝的消息和交流群,加入了3个“圆梦交流群”,成员有600余人,均为同一个群主。此外,微信群里也可以搜索到类似的领养群,成员都在300人左右。

在交流群里,领养孩子的被称为“领家”,送养孩子的被称为“送家”。送家又分两种,孩子已出生或是待产孕妇。聊天群中,领家数量远多于送家,而送家里孕妇居多,只有少数人送养已经出生的孩子。

在北京工作的东北人李可(化名)今年刚22岁,男友比她大一岁。李可说,发现怀孕时孩子

月份已经大了,但他们还没有结婚的打算,只能把孩子送人。她去医院做过检查,孩子健康,谈过几个领家,都没成,“有个单身女性,聊得挺好,就是给孩子上户口方面出了点问题”,她还提到,有一个26岁的单身男性也曾找她提出领养,她觉得对方怪异,就没有同意。随后李可给笔者发来B超单和男友的照片。她表示,可以来领家所在地生产,产前检查和生产费用需要领家负责,“月子费和补偿费需要3万多元。”

笔者调查发现,在领养圈中,双方都以营养费或补偿费的名义报价。3万元在领养圈

中算是“低补”,要价十几万元“高补”的也大有人在。

“我先说我的营养价格,你能接受我们再谈”,4月14日,笔者通过一个代办出生证的中介找到了送家赵雯(化名)。

她在对话开始就发过来一张聊天截图。图中,她和一个领家提出要15万元的营养费,对方质问称“你卖孩子呢?”赵雯回复说,“卖孩子就不是这个价格了,试管都20多万了。”

赵雯称自己未婚怀孕,孩子月份大了,流产舍不得,预产期是7月24日。她担心给不了孩子好的生活条件,所以决定送养。

●领家

“这是灰色地带,不能光明正大地说”

群里的领家不在少数。潜伏在网络贩婴圈12年的打拐志愿者上官正义告诉笔者,他们之中,有结婚多年没有子女的家庭,有失独的老年父母,希望通过网络“求”得一儿半女;还有一些家庭只有独生子或独生女,但在“儿女双全”的观念影响下,无法再生育的父母,希望再领养一个孩子。

4月14日下午,圆梦交流群的成员“QUEEN”在群里提起自己的遭遇。她经人介绍打

听到一个要送养的男宝,为了表示诚意,疫情期间也开车10小时去看。原本谈好补偿孕妇5万元,但后期对方提出涨价,这事只能搁置。

领家韩玉(化名)刚进群不久,她做试管婴儿失败后,决定领养。她最近找到一个合适的送家,对方预产期还有三个月,要求营养费六万六,生之前每个月还要给一千多元的生活费。“我是农村的,也没有工作,给那么多钱还是很难的。”韩玉

说,后期还要给孩子上户口,少不了这笔费用。找中介办准生证,没有四五万也下不来,她希望能找个低补的孩子。

“知道有偿领养是犯法吗?”在交流中,笔者注意到,领家和送家之间似有默契,均不提此事。当有人问起,送家强调说,自己并非卖孩子,只是需要点营养费。有领家表示“营养费低一点,不超过3万,应该不算什么买卖吧。”也有领家称“这是灰色地带,不能光明正大地说”。

●中介

3万元代办出生证明,本月已为6家办成

“圆梦之家交流群”群主“暖阳”不是领养中介,他建群另有目的。他介绍,自己承办代孕、办准生证的业务,“领家和送家都在群里,自己私下联系,需要办准生证再找我。5万元包办,一年能办几十个。”

笔者加入多个“圆梦之家”QQ群后发现,很多群主并不领养也不送养,而是为了帮成员办理出生证明,并在群里发办理成功的截图。群里一名中

介称,办理出生证明需要三万元,“上完户口再收费”。办理需要提供身份证、结婚证和户口本复印件,领家可以拿到出生证明。“上完户口把钱打给一个海外账户,证明我找人送过去,邮寄可能会被发现。”他手握客户资料,所以不担心对方不给钱。

这名中介自称是湖南人,谈业务时他很谨慎,使用的电话号码和网络账号都是朋友注

册。他称,自己跟广东、湖南、河南等地方的医院合作,所谓合作就是给医院“掏钱”,“算是打擦边球吧,这个月已经为6个家庭办了出生证明。”

另外一位开价5万元的中介则提供了另一套流程。他会介绍临产的孕妈给领家,孕妈用客户的资料在医院产检、建档。“我们跟医院有合作关系,这块可以放心,15到30天就可以办成。”

●平台回应

腾讯、知平均表示封停相关账号及群组

有网友发现,知乎等平台上曾有过用户发布儿童送养、收养的帖子。4月13日,知乎回应称,私自签订收养协议是违法的,也是无效的。目前已对平台上相关违规内容进行了全面清理,并对相关账号进行永封处置。

●深度剖析

为何存在非法“送养”?

民间非法送养的现象和未婚先孕等社会现象有关

中国政法大学法学院副教授苑宁宁认为,在交易孩子的过程中,不管孩子父母以何种理由收取了相应费用,在法律上定性就是以牟利为目的的,就有可能涉嫌拐卖人口。而对于收养家庭来说,可能构成收买儿童罪,也属于犯罪。

“即使孩子的父母没有收取任何报酬,完全免费把孩子送给别人,也可能存在违法。”苑宁宁解释,因为父母本身是孩子的监护人,从法律上讲,父母没有办法放弃监护人地位和监护职责。私下把孩子送人,就等于变相放弃监护职责,属于违法行为,还有可能构成遗弃罪。

福建江夏学院国际教育学院教授吴国平指出,目前我国收养登记仍存在缺陷。“我国《收养法》和有关法规以办理收养登记视为收养关系成立,对非法抱养、事实收养不予承认。但对登记机关如何进行实质审查,以及对非法抱养等行为如何处理缺乏相应规定,使得法律上对违法收养缺乏完善的监督和制约手段。”

华南理工大学法学院副教授、执业律师叶竹盛表示,民间非法送养的现象,和如今未婚

4月14日,腾讯公司也发布声明称,近期接到用户举报,有人利用QQ群组进行“儿童送养”违法犯罪活动。腾讯公司第一时间对举报信息进行核实,确认后已对相关账号及QQ群组进行了封停处理。

先孕等社会现象有关,真正无力抚养孩子的家庭还是少数。另外,具备合法送养行为的福利院,实际上还未形成一套成熟的领养体系,送养门槛过高,普通人通过合法途径领养极其困难,这一方面要进行改进。

叶竹盛称,民间非法送养难以监管,实际上,婴儿出生的监管无法深入到家庭中,医院和社区应当紧密联系,加强登记,建立完整的监管系统。办理户口也应当加强监管,严打非法办理户口行为。

北京乾成律师事务所刑部执行主任肖之娥建议,网络送养需要民政、公安、网信等部门严查严防,从源头监管。“适当降低收养门槛,简化收养的程序,这类问题也会减少。”

“未来我们要考虑加重父母的责任,明确这是他们的职责和法定义务。如果在履行义务的过程中确实有困难或其他问题,可以寻求政府和民政部门的帮助。如果接受了帮助之后还是故意放弃或恶意不履行监护职责,就有可能构成犯罪。未来要把这个责任再落实一下。”苑宁宁称。

●相关链接

如何办理合法收养?

无配偶的男性收养女性,双方年龄应当相差40周岁以上

笔者查询相关法律了解到,根据《中华人民共和国收养法》规定,收养人与被收养人有着具体的条件限制。其中,收养人应当具备无子女,有抚养教育被收养人的能力,未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病,年满30周岁四个条件。被收养人应当具备不满14周岁,孤儿、查找不到生父母的弃婴和儿童,生父母有特殊困难无力抚养的子女三个条件。

此外,在办理收养登记时,还需满足收养年满10周岁以上的未成年人的,应当征得被收养人的同意;收养人只能收养1名子女;无配偶的男性收养女性的,收养人与被收养人的年龄应当相差40周岁以上三个特殊条件。而对于收养孤儿、残疾儿童或者社会福利机构抚养的查找不到生父母的弃婴和儿童的,不受收养1名和无子女的限制。

叶燕 邓文博